

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. 6'00 —
En el Extranjero, un trimestre.

NUMERO VUELTO, 10 CENTIMOS; REPUBLICANO, 20

RECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, número 27

TALLERES:
IMPRESA GARCIA SRES

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIO

(Para adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 14
en la segunda, 15 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comen-
cios, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mo-
rtales, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Contra el comercio de mujeres

Hace pocos días por iniciativa del señor gobernador civil, quedó constituida, nuevamente constituida en esta capital, la Junta contra la trata de blancas. Ya existió en anteriores ocasiones esta junta, que con plausible celo ha reorganizado ahora el señor Benito Quintero. Siempre esta junta se disolvió como un grano: silenciosa y lentamente, bien por no encontrar recursos, bien por carecer o bien por equivocarse el camino a seguir o no decidirse a marchar por temor a enojosos tropiezos.

En efecto; la trata de blancas, el comercio de mujeres no es en Tenerife ni en el archipiélago un problema sangrante, un fístula corrosiva y rebelde. Las mujeres dedicadas al placer tienen entre nosotros una cotización ínfima. No es negocio traerlas de lejanos países.

La penuria de nuestro bolsillo no nos permite regodeos onerosos, aunque la mercancía proceda de países exóticos y sea apitosa. Por este lado, pues, el problema no ofrece dificultades, por la sencillísima razón de que no existe. Por suerte no pululan aquí esas plagas de mujeres y hombres de conciencia aviesa que se dedican a engañar muchachas, apelando a recursos distintos, tales como hacerlas artistas, empleadas, etc., y hasta esposas de príncipes rubios; la poca demanda del género extranjero nos coloca a salvo de invasiones, molestas muchas veces.

Si la nueva Junta se propone dedicar sus actividades a combatir aquellos males, entre nosotros inexistentes, perderá el tiempo y sus energías baldamente.

Las energías debe dirigir las a la nueva Junta a evitar que los centenares de menores que prestan servicios domésticos en las poblaciones, se prostituyan. Esta es la única incógnita que el problema de la trata de mujeres tiene que resolver en Canarias. Esto sí que es una litiga.

Contadísimas son las muchachas de pueblos que sirven en las poblaciones importantes, que no se corrompen. Muchas van a pasar a los lupanares insulares o de Cuba y las otras regresan a sus casas convertidas en casi un despojo.

En Cuba son muchas las mujeres de Canarias que ejercen el comercio carnal. Forman legión. Green que van a conquistar con sus encantos una riqueza imponderable y la realidad les dice que no hay sino abrojos. El fracaso y la imposibilidad de regresar a Canarias las obliga a convertirse en pingajo humano, que es el desdoro de toda la numerosa colonia de estas islas.

¿No se puede remediar todo esto? ¿No se puede impedir que anualmente se prostituyan centenares de muchachas campesinas, epílogo doloroso de unos amores con un chico para ellos casi "bien"?

Este es el punto interesante de la cuestión; el único que en Canarias tiene personalidad y constituye una lacra.

La corrección de esta lamentable anomalía e impedir que en la impunidad queden muchos raptos, estupro, abusos deshonestos, etc., debe ser la misión a desarrollar sin frialdades por la citada Junta; porque también éstos, en gran número de casos—por la impunidad—son la iniciación de una vida de perversión.

Si la Junta contra la trata de blancas concreta su misión a impedir que queden sin reparación matrimonial o penal todos aquellos delitos; a evitar los embarques de chicas para Cuba y Buenos Aires, y a que las muchachas campesinas dedicadas a servicios domésticos continúen siendo las que dan el mayor censo a los lupanares, le tributaremos el aplauso que no hemos podido dirigir a las anteriores, porque erraron el camino.

DE HACIENDA

La conversión de Deuda

En cumplimiento de orden telegráfica de la Ordenación de Pagos de la Caja General de Depósitos, se hace público que los poseedores de títulos de la Deuda perpetua interior que los ten gan depositados en la Caja General de Depósitos y que deseen convertirla con arreglo al real decreto ley de 13 del actual, pueden solicitarlo de dicho centro hasta el 31 del corriente mes, bien directamente o por conduc-

to de esta Delegación de Hacienda, expresando los números y capitales de los resguardos.

Las horas de recaudación

Se ha ordenado que los días en que los recaudadores de Hacienda, permanezcan en sus respectivas localidades, en el período de recaudación voluntaria, estén abiertas las oficinas respectivas, seis horas diarias como mínimo y también, que la oficina recaudatoria de cada zona, esté abierta como mínimo cuatro horas diarias, el segundo mes de cada trimestre y ocho horas en el tercer mes. Los delegados y subdelegados de Hacienda, deberán exigir que las oficinas estén instaladas en locales decorosos.

PAISAJE VESPERTINO

Afectuosamente para Jesús Pérez.

Parece un espejo azulino el lago rizado y silente. El sol de rayos purpurinos se ha ocultado lentamente,

y brinda una noche hermosa bajo su capa querubina, que nace en la tarde ambarina, con amarillear de rosa:

arrullándose en el lago azul al grato eco de mis canciones, la barquilla de tus ilusiones.

Jirones de finísimo tul tejen el manto vespertino, sobre el remanso cristalino.

A. R. González de Ara.

La Laguna.

El premio Zozaya

«La Libertad» ha instituido un premio de 2.000 pesetas para premiar una crónica elegida en concurso entre escritores españoles, cuyo premio lleva el nombre de Zozaya, como homenaje al ilustre cronista liberal.

Los trabajos podrán remitirse desde el día 1 de abril próximo hasta las doce de la noche del día 30 del mismo mes. Las crónicas, que han de ser inéditas originales, conformes con la ideología del periódico y de una extensión no mayor de la equivalente a dos columnas y media del mismo, se entregarán o se remitirán por correo, certificadas, a la secretaria de «La Libertad», bajo sobre con un lema.

En sobre aparte, lacrado, y con lema idéntico, se indicarán el nombre y domicilio del autor.

Para reconciliar matrimonios

El diputado por el distrito de East Woolwich, Harry Snell, ha propuesto ante el Parlamento la creación de un «Tribunal de Relaciones Matrimoniales», cuyo objeto será procurar reconciliar los matrimonios que se pelean.

Los beneficios de un Tribunal de esta categoría se aplicarían especialmente a las clases humildes, que carecen de medios para obtener una separación o divorcio judicial, viéndose obligadas las parejas desavenidas a acudir a los tribunales de Policía.

Merced a este Tribunal propuesto por el diputado Snell, los matrimonios pobres podrían pedir consejo e información judicial, sin tener que acudir a los tribunales de Policía.

Es muy posible que mediante detenida consideración y razonamiento de las delicadas cuestiones que originan las desavenencias conyugales fuera posible evitar desgracias a muchos matrimonios, o por lo menos, llegar a acuerdos satisfactorios entre los esposos.

Este «Tribunal de Relaciones Matrimoniales» estaría a cargo de personas de gran experiencia, que trabajarían siempre de una manera un poco confesional, para ganarse la confianza de los que a él acudieron en demanda de consejo.

La sonrisa de miss Gaiatry

En el esforzado «raid» hípico París Cannes, solo se atrevieron a tomar parte cuatro amazonas: la inglesa miss Cody, las francesas madame Lenoire y Mlle. Raquel Grossi y miss Gaiatry, la bailarina india de los grandes ojos nostálgicos y perplejos.

Bonitas, flexibles, llenas de juventud y de audacia, las valerosas équitales salieron en pelotón alegre, y durante muchas horas galoparon reunidas sobre el camino, flanqueado de panoramas rientes y largo de novecientos sesenta y cinco kilómetros, que se extiende desde la Puerta de Vitoy—punto de partida—a los palmares de la Croisette. Informados de su llegada los vecinos de los lugares inmediatos a la carretera, acudían a vitorearlas y arrojaban sobre ellas las violetas y las mimosas más lindas de sus jardines. Así, envueltas en una ráfaga fragante, las gallardas justadoras proseguían su ruta. Pero transcurrieron los primeros días, y poco a poco la fatiga y la monotonia, las dos solapadas amorajadoras de los mejores entusiasmos del corazón, empezaron a insinuarse de mil distintos modos; ya era la cincha que se afloja y necesita ser reapretada; ya la habilidad que salta... o la sed que apremia... o el restauran e que, con su terraza florida y sus veladores cubiertos de blancos mantelillos invita a descansar unos momentos.

Sin darse cuenta las corredoras, abandonándose unas veces a la contemplación de los paisajes, deteniéndose otras a estrechar las manos admirativas que aquí y allá buscaban las suyas, iban separándose, y pronto miss Cody quedó a la zaga. Delante de ella iba madame Lenoire, menos platicadora que la inglesa. El segundo lugar lo ocupaba miss Gaiatry, sobre su caballo «Colibrí». Al frente de sus rivales, erguida sobre «Jarmouth», marchaba Raquel Grossi. La ventaja que había logrado era considerable, y la diosa Victoria parecía fijar en ella los ojos. No obstante miss Gaiatry prosiguió avanzando sin acerbamientos teatrales, pero con una tenacidad sostenida, implacable, insomne, que tras un duelo de varios días la permitió alcanzar a su enemiga en Fréjus, donde ambas necesitaban descansar unas horas; sus cabalgaduras, que llevaban recorridos ochocientos kilómetros, lo precisaban más aún. El desenlace se acercaba, y había que realizar un nuevo esfuerzo, el último, aquel que nieva de laureles la frente de la vencedora.

A las cuatro de la madrugada, mientras Raquel dormía, miss Gaiatry se levantó, y silbo su cabalgadura y minutos después galopaba sobre la pintoresca ruta de l'Estérel al encuentro del Triunfo y de la aurora. Los curiosos, reunidos ante la posada de los Adrets y los vecinos de Mandelieu, la vieron pasar a lomos de «Colibrí»—soberbio alazán tostado de raza irlandesa—, cargada, señorial, la mano derecha apoyada graciosamente en el tallo mimbrenño, y la izquierda con la que sostenía el riendo, a la altura del pecho. Bajo el turbante blanco que cubría el ébano de sus cabellos, la amazona miraba imposible a su alrededor con unos ojos serenos, ecuánimes, que no expresaban ni cansancio ni orgullo; ojos orientales, distraídos, ausentes, «que no parecían estar allí...»; y a los hombres que la aplaudían y a las muchachas que la arrojaban flores respondía con una sonrisa cortés; la misma sonrisita estoica, fría, dulce y enigmática que jugueteaba en sus labios al salir de París.

Horas después, miss Gaiatry arribaba a Cannes «la primera» y pasaba ante las tribunas rebosantes de público del Casino a los acordes de una marcha bélica y bajo una frenética apoteosis de «hurras» sejones y de rosas de Francia.

A los periodistas que inmediatamente acudieron a entrevistarla, la diminuta bailarina india respondió con un gesto; un pequeño gesto negativo y amable, en el que había una melancolía de resignación.

—¿Sabe usted inglés?... La interrogada titubeó de derecha a izquierda su cabeza de bronce.

—¿Aleman... ruso... italiano... español?... Siempre risueña, continuó denegando. Miss Gaiatry está muy lejos de ser una poliglota; miss Gaiatry no conoce más que su idioma natal el sánscrito. Los reporteros se entremiraron consternados. ¡Son raras las personas que hablan sánscrito!... Entonces solicitaron la ayuda de un intérprete, agregado como tal a cierta Legación, y el diálogo comenzó. Tran-

quilamente, sin ademanes, modesta y cual recogida sobre sí misma, la india fué contestando a las preguntas de sus admiradores. Mostrábase satisfecha y agradecidísima a los testimonios de simpatía que recibiera durante el trayecto. Sus réplicas florecían, precisas, breves, sobre la granada risueña de los labios.

—¿Estaba usted segura de vencer?—interrogó una voz.

Suavemente, miss Gaiatry repuso: —Sí.

—¿Y cuando mademoiselle Grossi galopaba delante de usted?

—También.

—¿A qué atribuye usted su victoria?...

Para esta pregunta, decididamente poco espiritual, miss Gaiatry tuvo una contestación admirable, digna del Oriente meditativo:

—Lo que me ha permitido vencer—dijo—es mi silencio. Como no hablo francés, mientras mis rivales se detentan a platicar con las personas que acudían a saludarlas, yo caminaba... caminaba...

—Sencilla y magistral respuesta!... Miss Gaiatry no atribuye su éxito a su pericia, ni a la resistencia de su caballo, sino a su silencio, en la ocasión presente su aliada mejor.

Moraleja:

Joven que luchas por lograr la fortuna o la gloria: una vez emprendida la ruta, no te distraigas, no malgastes vanamente el oro de tu corazón, no te sientes ni mires hacia atrás. La Vida es un día que anochece pronto. Camina. Camina.

EDUARDO ZAMACOIS.

La instalación de puertos pesqueros

Se ha dispuesto que una Comisión formada por dos ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, en representación del ministerio de Fomento, y un funcionario del de Marina adscrito a la Dirección general de Pesca, realicen en el plazo de dos meses un estudio para dictaminar concretamente cuáles de los puertos que en la actualidad tienen tráfico y deberán elegirse para la instalación de esta clase de puertos.

Dicho estudio será complementario del realizado por la Comisión nombrada en 1925, cuyas conclusiones habrán de tenerse en cuenta.

Presidirá dicha Comisión el ingeniero jefe de la Sección de Puertos de la Dirección General de Obras públicas don Manuel Becerra, y figurarán en ella como vocales, el ingeniero don José Entrecanales y el representante que designe el ministerio de Marina.

Agradecimiento

El comandante del transporte de guerra chileno, don Antonio Alvina Vergara, nos ruega que por nuestro conducto expresemos a su agradecimiento a este hidalgo pueblo por los infinitos agasajos de que ha sido objeto la oficialidad y tripulación de su buque, durante la corta permanencia en nuestro puerto, al mismo tiempo que hace elogios de esta ciudad, de la cual dicen se le van un recuerdo gratisimo.

Queda complacido el distinguido comandante, a quien, lo mismo que a toda la dotación del buque, deseamos un felicísimo viaje.

Rectificación del Censo electoral

Hallándose casi terminados los trabajos de rectificación del censo electoral de este término municipal llevado a cabo por los oficiales de la Sección de Estadística y Padrones, don Policarpo Nieba González y don Francisco Zamora Lloret, se invita a todos los habitantes de esta jurisdicción municipal a que se presenten en la oficina a las horas de la 6 de a tarde a fin de que al terminar las listas rectificadas desde el 10 de mayo de 1924 hasta el 29 de febrero del presente año inclusive no haya reclamación alguna.

Las personas (varones y hembras) que hayan adquirido la vecindad. Las personas que hayan sido acogidas en establecimientos benéficos o

estén a su instancia autorizados administrativamente para implorar la caridad pública.

Las personas que hayan cambiado de estado civil en la fecha indicada. Las personas (varones y hembras) cualquiera que sea el tiempo que lleven de residencia que sean funcionarios del Estado, Provincia o Municipio, que tienen la obligación de emitir su voto y presentar su certificado a los habilitados al percibir sus sueldos o haberes de los fondos generales.

Los electores que figuren en el último censo electoral que hayan cambiado de domicilio dentro del término municipal.

Círculo de Bellas Artes

En «La Prensa» primero y luego en EL PROGRESO el mismo día, leo el llamamiento que lanza el querido amigo «Amaro Lefranc» a cuantos «profesan cultivar o aman el arte sublime de los sonidos» para que concurren al próximo miércoles a las 6 de la tarde al Círculo de Bellas Artes.

Allí acudiremos y me congratulo de haber sido quien primero lanzó la piedra desde las columnas de «La Tarde» hace muy pocos meses para que, músico y tinerfeño del valimiento de «Amaro Lefranc», tomase a su cargo la iniciativa de una labor que será penosa, no lo dudo pero que si en algo amamos a nuestra tierra ha de llevarse a cabo por encima de todos los pesimismo, de todas las indiferencias en nosotros tan innatas. Hay que saltar todos los obstáculos que se nos presenten (también hay quien vence en una carrera de obstáculos por que todos los sortean con fortuna) y así hemos de ser nosotros. Tenacidad ante todo y que nos caíflquen como quieran... pero vamos a nuestro cam no que ya es tarde y no hay que detenerse.

Los temas a tratar son interesantes más que interesantes, interesantes. Acudiremos, «Amaro Lefranc»; aseguro que acudiremos muchos más de lo que parece a oír su conferencia en favor de la afición musical tinerfeña.

Usted me lo prometió y lo cumple. Agradézcosele y entréchele la mano

LAUREANO CALVO

El espectáculo cómico-taurino de ayer

Ante numerosa concurrencia se efectuó ayer tarde en nuestra plaza de toros, el festival taurino, en el cual se despedían de este público el creador de torero cómico Llapisera y su «troupe» y hacía su presentación el diestro Rafael Moreno y su cuadrilla.

Para todos hubo aplausos a granel, y aunque los toros no dieron ocasión a Rafael Moreno para lucirse, en cuantas intervenciones realzó estuvo afortunado, dando la sensación de que es valiente y sabe lo que hace.

BOXEO

Regreso de Uzcedun e Hilario.

El famoso boxeador Paulino Uzcedun ha escrito una interesante carta a su íntimo amigo que reside en San Sebastián, don Justo Oyarzabal, remitiéndole varios periódicos de Norteamérica, en los cuales se prueba que Paulino ganó el último combate sostenido con Godfrey. Dice Uzcedun que se propone regresar a Europa, para descansar algún tiempo en San Sebastián, regresando a América otra vez; pues tiene el propósito de ganar mucho dinero en Nueva York.

Agrega en dicha carta el famoso vasco, que en el mes actual e embarcará con rumbo a España acompañado del notable pugil español Hilario Martínez y que ambos tienen contratados en Europa, venturosos contratos para celebrar varios combates, con boxeadores de renombre.

El impuesto de soltería y los ingleses residentes en España

En la sección celebrada por la Cámara de los Comunes de Inglaterra un diputado solicitó del Gobierno que proteste cerca del Gabinete español contra la tasa impuesta a los solteros, considerando que los ingleses residentes en España ven en ella una especie de distinción con respecto a los extranjeros de religión protestante.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Chamberlain, contestó: «No soy de opinión de su señoría. Yo no veo en ese impuesto nada que signifique una distinción ni una desigualdad en lo que se refiere a nacionalidad o religión, y por lo tanto no veo tampoco razón alguna para que el Gobierno británico haga gestiones ni formule protesta sobre el particular».

El «cine» y sus cosas

La belleza española trabaja ya para la pantalla

María Casajuana, la bella e inteligente morena española que hiciera un poco su debut en el cine, en la comedia imperial «Sus ojos negros», ha sido seleccionada para representar un importante papel con Víctor McLaglen en la próxima película de este conocido actor, que tan popular se hiciera con su interpretación de «Capitán Flagg» en «El precio de la gloria», que, según se anuncia, llevará por título «Una chica en cada puerto».

María Casajuana a pesar de que conocía perfectamente el catalán, no conocía el inglés cuando llegó a los estudios de la Fox hace algún tiempo más aunque con el natural acento extranjero, ya domina bastante bien la dura lengua de Shakespeare, lo que le facilita grandemente el progresar en su carrera en la pantalla.

Novarro deja el cinema

La revista norteamericana «Theatre» ha publicado unas declaraciones de Ramón Novarro, en que anuncia su propósito de abandonar la pantalla para dedicarse al canto en Europa. Novarro dice que el cinema le ha proporcionado los medios para dedicarse a la música, que fué siempre su gran ilusión. En su casa de Hollywood tiene una orquesta de seis músicos, con los cuales ensaya diariamente.

Ramón Novarro piensa debutar próximamente en Alemania, con canciones populares mejicanas, españolas, francesas, alemanas e italianas, y vestido con los trajes típicos de estos países.

«Preñero—ha declarado—inicié mi carrera de cantante en un «show» que no sea Norteamérica. Así, en Europa me juzgarán como cantante, y en los Estados Unidos tendré siempre fama de artista cinematográfico».

Alma. Inteligencia y vida

Continuación

No pretendo, ni intentaré en mi vida emular la sabiduría de esos grandes hombres como Darwin, Renán, Voltaire y otros no menos eminentes.

Aunque parezca imposible, mis pretensiones no van muy lejos. Tampoco intento explotar a nadie, ni obligo a que los demás piensen como yo pienso. Ahora bien; puedo decir algo que puede convenir y merezca ser considerado críticamente.

Puesto que la filosofía es la explotación de todas las cosas mediante el empleo legítimo de nuestras facultades intelectuales, proseguiré, si no molesto.

Dije, que dentro la gran familia que forma un pueblo, siempre enfrenta, el hombre, motivos de discordancia.

En la selva, conviven leones, elefantes, jirafas; toda una fauna; y no obstante, no son víctimas de ellos mismos, más que en el caso de obtener su presa.

Preguntad al hombre más civilizado de la tierra si en el horrible trance del hambre, presenciara la satisfacción de otro civilizado comiéndose un succulento manjar... ¿qué haría?... ¿mataría, para satisfacer su apetito. En cambio el león y el tigre pelearían sin llegar a matarse.

Repito, que todos los seres de la creación son inteligentes bajo el pun-

Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

to de vista de sus necesidades. Los seres irracionales solo pueden carecer de voluntad, y aún así habría que preguntárselo a una araña, a una abeja u hormiga.

El perro guarda el recuerdo de la imagen de su dueño, de la casa, y de los familiares y amigos de aquél; pero en "forma plasmática", (especie de frangollo) Aprende cuanto le enseñan y lo repite tantas veces como se lo indiquen; luego es inteligente. Cuando se le ha reprendido una falta, no ha vuelto a cometerla por temor al castigo. Tiene reflexión. Luego tiene alma. Siente, (piensa) y quiere; como todos los animales que amaestrados convenientemente resolverían hasta problemas algebraicos.

El alma parece residir en todos los seres, en diversos grados; hasta el más ínfimo e infinito, los cuales a mi juicio poseerán "alma instintiva" o «microscópica».

Muchos niegan el alma en todas las especies orgánicas. Yo, no puedo negársela fácilmente, porque la hipótesis y la consecuencia se halla muchas veces en el fiel de la balanza.

Innumerables fueron y son los hombres que discutiendo lo que es el alma, jamás quedaron de acuerdo. Es extraño para mí, que hombres ilustres, abusando de la consideración del vulgo, permanecieran toscamente en la ignorancia. Para unos, el alma era cuerpo y espíritu; para otros, el espíritu era, y es, la esencia de la vida. Para aquéllos tenía forma; para éstos no tiene nada. Pues, señores, insignes, maestros contemporáneos de las ciencias filosóficas y metafísicas, no me habeis dicho nada; y yo, que nunca he aspirado más que al pan de cada día; que no poseo grados de bachiller, ni cargos fastuosos y decorativos; que simplemente mis conocimientos abarcan la esfera de mi reflexión y experiencia, os quiero disputar que cualquiera puede requerir por intuición, el secreto de lo que os parece tan misterioso.

En este caso abandonad en sus respectivos estuches, toda esa decoración de títulos académicos que solamente os sirven para conjugar el verbo ser, y comer mejor que los demás.

Aunque mis disertaciones no fuesen admitidas, quedaríamos todos a la misma altura, puesto, que aquellos ilustrísimos antiguos ni vosotros del presente siglo, habeis tocado aún el velo del misterio, de una verdad tan inconcusa, que reside en nosotros mismos y no la veis. Eso es como buscar los lentes que tenemos puestos.

Son justamente las cuatro de la mañana y debo hablaros muy quedo. Mi conciencia está en su meridiano... Decidme: ¿Dónde está el alma?... ¿Está en la conciencia?... La conciencia es el fiscal de nuestro acto y la inconciencia, es el reo a quien condena ¡Pensadlo bien, señores togados!

¿Dónde está, pues, el alma y que forma tiene?... ¿No os acordáis de lo que dije antes? El alma es una manifestación espontánea de la fuerza universal que se reconcentra en una forma creada por infinitas partes que sostiene esa fuerza que yo llamo Dios, cuyos atributos son el movimiento y la eternidad.

Siendo, como digo, "manifestación espontánea"... ¿Es mortal como la forma que la encierra? No, señores. Es y será inmortal, pese a quien pese. Su nacimiento en el "ser" orgánico, es el único efecto momentáneo, pero su cualidad esencial reside en el universo. ¿Que forma tiene, señores magistrados?... ¿Ninguna?... Tal vez me creais médium; y que estas son horas propicias para comunicarme con los muertos. Es un error sospechar en eso. Si pudiera me reíría de buena gana.

El alma tiene exactamente la misma forma que nuestro cuerpo a semejanza del agua contenida por una vasija. ¿Seréis tan ignorantes como para preguntarme si un cuerpo es bello posee un alma bella? ¿No sabéis que una linda vasija puede contener materia ponzosa y un "cacharro" feo y viejo el réctar más sublime? Si sois inteligentes y perspicaces, os cabe aún una pregunta: Puesto que el alma guarda la misma forma ¿es material? Yo, os replico rotundamente que no. Comparado nuestro cuerpo a un recipiente, éste puede contener un gas o electricidad y en este caso deja de ser corpórea residiendo tan solo como una fuerza invisible e intangible a nuestros sentidos materiales. No he querido decir que nuestro cuerpo contenga esos fluidos. He indicado un término de comparación entre el recipiente y nuestro cuerpo. Es preciso advertirlo!

El estado del alma se manifiesta por medio de la vista y se perfecciona o degenera también por ella. El alma se despierta y alimenta del exterior, saliendo por la vista así nutriéndose cuanto halla y le conviene a su constitución fluidica. Se mezcla en la naturaleza saboreando sus aptitudes.

Ve y recorre el inmenso campo de las pasiones aficionándose al más adecuado ambiente de semejanza y sigue incansante la irremisible evolución eterna del Universo.

Ya basta por hoy. He de decir mucho todavía. Señores teósofos ¡silencio!

RAMON CALVO S.
Tenerife-21-3 928.

Disposiciones oficiales

Se ha publicado estas disposiciones:

Autorizando a las corporaciones particulares y a cuantas personas lo deseen, para hacer por sí mismo estudios relativos a proyectos de carreteras dentro del plan general del Estado y que no coincidan con las que ya estén en estudio de las Jefaturas de Obras públicas.

Declarando que no se pueden conmutar los conocimientos de matronas por los de practicantes.

INTERINSULARES

Hoy por la mañana llegó de puerto de la Luz el vapor «Gomera-Hierro», que esta noche saldrá para su procedencia.

El martes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor «Lanzarote», que en la madrugada del miércoles saldrá para el sur de Tenerife y Gomera.

El miércoles por la mañana llegará de Palma, Gomera y Hierro el vapor «La Palma», que a las 11 de la mañana saldrá para puerto de la Luz, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

El miércoles por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor «Gomera-Hierro», que por la noche saldrá para su procedencia.

El miércoles por la tarde llegará de puerto de la Luz, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal el vapor «León y Castillo», que saldrá por la noche para Palma, Gomera y Hierro

Sucesos

Niño agredido con una navaja

En la casa de comidas del señor Abreu, en la calle de Villalba Hervás, número 13, jugaban ayer el niño Juan Abreu, de 10 años de edad, y otro niño de su edad, hijo de una sirvienta de aquella casa.

En sus juegos parece que Juan dió un golpe con una alpagata a su compañero, quien respondió dándole un navajazo en la axila izquierda.

El herido fué conducido a la Casa de Socorros, pasando a su domicilio después de atendida la herida.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de puerto de la Luz don Octavio Hernández y Otazo, don Luis Núñez, don Francisco Peñasco, don Jacinto Dalmau, don José Ascanio Pogio, don Mariano Brier y señora, don Antonio Fernández, don José Ramos Espás, don Ramón de Calvo, don Miguel Lloret, don Francisco Guerrero, don Juan Cabrera Pérez, don Amós Díaz y don Tomás Lluna y señora.

Para puerto de la Luz se han embarcado don Domingo Miranda, don Antonio Montesdeoca, don Juan Muñoz Pruneda y D. Ramón Baudet; para Arrecife, don Sebastián Velázquez, y para Santa Cruz de la Palma, don Francisco Navarro, D. Rafael Martín y don Julián Rodríguez Pastrana y señora e hijos.

Obras comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

MARGARITA LACOMA

La gran modista madrileña, tan conocida de las señoras y señoritas de la buer a sociedad tinerfeña, llegará en breve a esta capital, presentando su variada exposición, última novedad en Hotel Camacho, durante los días del 26 del actual al 1 de abril.

Visite usted la exposición de la Casa Lacoma. Más de cien modelos diferentes.

GALLOS LAS PELEAS DE AYER

En el Circo-gallera de la Orotava celebráronse ayer las peleas de gallos del séptimo domingo de los doce contratados entre los partidos Sur, de esta capital, y el de dicha Villa.

La concurrencia de público es extraordinaria, por ir cada vez despertando mayor interés las riñas, notándose más animación y confianza en los partidarios de esta capital, que confían cada día más en el triunfo final del bando Sur, debido a la constante preparación que el señor Solís viene dando a sus gallos, y parte de cuyo esfuerzo se debe también a don Agustín Morales, inteligente soltador del expresado partido. Gracias a este interés puesto en accionarlos los animalitos, estamos palpando ahora sus halagüños resultados, pues los gallos se muestran más deseosos de pelear, llegando a rendir pelea batiendo fuerte y con coñaje.

Las riñas de ayer, a excepción de la primera, no pasaron de regulares. Algunas, por su mucha duración, resultaron pesadas, como la última que dió la impresión los gallos de ser medianías como cortadores, más palero aún el de la Orotava.

Una gran sorpresa nos tenía reservado este domingo de peleas. Era ésta la presencia en la valla en la primera riña, del célebre giro del señor Casanova, que sustitua al gallo que se había anunciado en la lista por haberse éste enfermado. Pero, ¡qué rara casualidad!, el del bando Sur, de la primera, también hubo que cambiarlo por enfermarse a última hora, llevándose en su lugar al famoso pinto de don Enrique López, que el año pasado se ganó al magnífico colorado naranjo del señor Ossuna de La Laguna. La rara coincidencia pues, nos dió margen para ver frente a frente a dos gallos de nombradía, dos gallos que también tenían distinta forma de combatir. (Para un cuco otro cuco, amigo Pepe).

Cuando el Circo-gallera era un hervidero de gente y las apuestas se hacían crecidas a favor del primero de la Villa, aparecen en la valla los gallos, dándose principio a las riñas en medio de gran expectación.

Primera.—Colorado pinto de don Enrique López, el de esta capital. Giro de don Francisco Casanova, el de la Orotava. Emocionante pelea la que desarrollan. Tiro a tiro empieza la riña, mostrándose el pinto más cortador, que pone en práctica desde un principio su característico juego, no dejándose coger la cabza. El giro no desperdicia las picadas, cogiendo de muslo al pinto, que pronto se le pasa la flojera. Cada vez que bate el pinto hiere enormemente, destrozando el pescuezo al giro, que recibe también una gran puñalada en la holla, por que la mana abundante sangre. Cuando ya la pelea estaba decidida por el pinto, se acudió presuroso a quitar al giro, ante el temor de que fuera remachado y cuando ya estaba completamente destrozado a puñaladas. ¡Bravo por el pinto, que ha anulado por esta temporada y quizás para siempre, al gallo de más confianza que tenía el partido de la Villal Amigo Casanova: ya le mandaremos un retrato del pinto con dos mil pesetas cogiendo de una pata.)

Segunda.—Colorado pinto de don Eladio Alfonso, el de esta capital. Giro de don Lucio Hernández, el de la Orotava. Entran bien, pero el giro es más certero en los tiros, todo lo contrario del pinto. A poco de llevar unos cuantas batidas, el pinto es cogido de tijera, perdiendo después de una corta brega. (El entusiasmo de los partidarios del bando orotavense se desbordó, arrojando al aire gorras y sombreros. ¿Por que no así también en la primera?)

Tercera.—Gallino de don Diego Servando, el de esta capital. Giro de don Luis Lugo, el de la Orotava. Pelea que se desarrolla aparatosa por la manera rara de combatir del giro. Este es flojo de patas, por lo que frecuentemente rueda en la valla. Buenos heridores los dos, se apuñalan sin cesar, recibiendo el giro un degüello, llegando los dos al final sin que se previera el triunfo a favor de ninguno. Pero el gallino dirige un certero tiro y remacha al giro, cuando ya ambos se hallaban agotados.

Cuarta.—Colorado pinto de don Francisco Ojeda, el de esta capital. Giro de don Juan Manuel González, el de la Orotava. Después de los revuelos entran a pico, adelantándose el colorado por mostrar el pinto pocos deseos de pelear. Queda tuerto el pinto y empieza el colorado a echarse fuera, consiguiendo ganar la pelea, aunque no con lucidez.

Quinta.—Melado de don José Padrón, el de esta capital. Canabuey de don José Martín, el de la Orotava. El canabuey, vioento peleando, adelanta la riña a su favor, hasta que se acorta los bríos el melado con unos tiros bien empleados. Recibe éste un degüello que se le pasa, y en un tiro deja ciego al canabuey, lo que aprovecha para despacharse con más libertad. Unos cuantos tiros más del melado y el canabuey se huye.

Sexta.—Colorado de don Indalicio Barbazano, el de esta capital. Giro de don Juan Hernández, el de la Orotava. Pasan bien y entrando a pico en los primeros tiros recibe el giro una puñalada en el pescuezo. Este, que es activo y jugador, coga de vista y sentido al colorado, que imposibilitado para ver y picar, pierde la pelea después de brevísima lucha.

Séptima.—Giro de don Enrique Castro el de esta capital. Colorado de don Jesús Ilada el de la Orotava. Pelea pesadísima. El giro, que es correlón, hace dos salidas que no sabía cuando iba acabar. Después de darse ambos mucha leña, más palos que puñaladas, se gana la pelea el giro gracias a su juego y tener el colorado una cañera. El giro se vió apuntado mejor, pareciéndonos que estaba algo pasado, pues al batir tiraba las patas muy alto.

Resumen: cuatro peleas Santa Cruz y tres la Orotava. Ocho peleas a su favor en la ventaja general, lleva ahora el partido de la Villa.

En las peleas celebradas ayer en esta capital entre Garachico y el partido Norte, ganó cinco éste y dos aquí.

El nuevo servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Según nos manifiesta el agente de la compañía Pinillos, el servicio semanal y fijo que con sus nuevos buques exclusivamente fruteros había de inaugurarse en el próximo mes de Abril para el tráfico entre estas islas y los principales puertos españoles y franceses del Mediterráneo europeo ha habido necesidad de aplazarlo hasta mediado del próximo Mayo debido al incumplimiento de la casa Sulzer Diesel en la entrega de los motores que no obstante vencer el plazo en e presente mes se ha visto imposibilitada de ello por causas de fuerza mayor.

ción de ventilación mecánica para que la aireación de las bodegas sea perfecta como asimismo de potentes máquinas y cámaras frigoríficas para el transporte de frutas decaídas.

Las características son las siguientes: eslora 88'40 metros; manga 12'80; puntual 7'10; carga transportables 2 200 toneladas; desplazamiento 3 700; capacidad de bodegas 14 000 pies cúbicos; velocidad calculada para pruebas 16 nudos; máquina propulsora a base de un motor Sulzer Diesel de 1.750 caballos efectivos y 110 revoluciones por minuto.

Llevarán una completa instalación eléctrica para el servicio de alumbrado del buque y para el accionamiento de toda la maquinaria auxiliar, tanto de máquinas como de cubierta etc. así como también para la ventilación de las bodegas, que van provistas de ventiladores y extractores de un modelo novísimo capaces de renovar 22 metros cúbicos de aire por minuto cada uno, y funcionamiento de la maquinaria frigorífica.

Felicitemos al conocido armador señor Martínez de Pinillos por llenar con esta clase de buques una omisión inexplicable en la flota mercante e española figurando nuestra nación a la cabeza de los centros productores de Europa.

Entrega de licencias absolutas

En la Sección de Estadística, Padrones y Quintas y por el oficial de la misma don Francisco Zamora Lloret, todos los días hábiles de 4 a 6 de la tarde se entregarán las licencias absolutas que se hallan en el archivo de la indicada Sección a los señores siguientes:

- Francisco González Hernández, Maximiliano Pérez Vinalá, José Villar Eseofo, Juan Alonso Rodríguez Vicente Marrero González, Cleto Pastor Saenz, Bernabé Juan Expósito Sánchez, Pedro Martín Acosta, Nazario Carballo Rodríguez, Enrique Izquierdo Alvarez, Eduardo García Ruiz, Antonio Hernández Martín, Francisco Martín Jiménez Angel López Hernández, Andrés Acosta Mujica Tomás Grau Narbona Andrés Marrero Rodríguez, Pedro García Peraza Pío Armas Castañeda Emilio Bruneto de la Fuente, Antonio Morales Martín, Francisco Caño León, Manuel Brito Mellán, José Peña Ruiz-Bustillo José Bello Díaz, Rafael Pérez Morales Ramón Delgado Evaristo Correa Martí, Prudencio Delgado Díaz, Guillermo Fernández del Castillo, Bartolomé Clar Fronteira, Bartolomé Mesa Fajardo, Pedro Romero Pastor, Esteban Alvarez, Pascual Pico Monllort, Eulogio Padilla Bon, Secundino González Rosa Corpus Irazta Lecuona, Miguel Ruiz Sánchez, José Espinosa y Acosta, Juan Hernández Perera Juan E. González Rodríguez, Herminio Martín y Lobo, Francisco Pedro Alvarado Tomás Piris Veloso, Ambrosio Rodríguez Vega, Cándido Parra Sánchez.

MARTES

Anatael Martín Acosta, Telesforo Mellán Sosa, Juan Dévora Martín, Juan Pérez Díaz, Victoriano Fernández Pérez, Fernando Eduardo Barrera Sánchez, Pascual Lorenzo Vazquez Antonio Manuel Mora, Manuel Jiménez Garrido, Rosendo Fuentes Socas, Juan Rodríguez Barrera, José Francisco Vivas y Cabrera, José Martínez Fernández, José Merino Guillama, Manuel Zamorano Arocha, Eugenio Torres Morales Sebastián Vera y Alberto, Marcos Herrera y Herrera, Marcos López Perdomo, Manuel García Delgado, Manuel Anzón Hernández, Sebastián Brito López, Miguel Brito Rodríguez, Herminio Martín Riverón, Indalecio Melo Valladares Ramón Díaz Castro, Rómulo Darías Abreu, Eduardo Martínez Expósito, Benjamín Gutiérrez García, Manuel Ciriaco Martín, Cándido Suárez González, Fernando Álvarez Díaz, Francisco García Martín, Lucio Rodríguez Arbelo, José Cabrera Díaz, Francisco Garza Sastre, Antonio Díaz Casanova, Virginia Pérez Delgado, Antonio Martín Reyes, Andrés Rodríguez García, Domingo Marrero Ramos Casiano, Alvarez Vizcaino, Félix Salamanca Yuste, Juan Pérez Jacinto Machín Méndez Ventura Rodríguez López.

NOTICIAS

Se ha acordado por el Gobierno, que se aumente el salario o gratificación, que perciben los reclusos por los trabajos que efectúan en las cárceles o fuera de ellas, cuyo aumento regirá desde el próximo mes de abril.

El día 28 a las 9 de la mañana celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para el acto de incidencia en actual reemplazo y revisiones anteriores físicas y morales, a cuyo acto pueden concurrir todos los mozos,

padres, familiares o tutores que hayan dejado de concurrir a las sesiones anteriores para resolver en definitiva su situación militar y no tengan que recurrir después a la Sección de Clasificación y Revisión de Tenerife con excusa alguna.

La Gaceta de Madrid publica el anuncio de un concurso para proveer la vacante del cargo de Interventor de fondos del Ayuntamiento de La Laguna.

Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

Homenaje al Sr. Benito Quintero

El sábado 31 de Marzo, a las cinco de la tarde y en el Palacio de la Mancomunidad interinsular, g'antemente cedido para este acto, celebrará sesión solemne y extraordinaria, este Colegio, para hacer en rega del pergamino con el nombramiento de Presidente Honorario al Excmo. r. don Buenaventura Benito Quintero, Gobernador Civil.

La asis encia será por invitación personal e intransferible. Santa Cruz de Tenerife, 24 de Marzo de 1.928 -- El Secretario, Adalberto Rodríguez López.

FUTBOL

Santa Cruz O.-Fomento, 3

En el Stadium, ante escásima concurrencia, se efectuó ayer tarde el primer encuentro del concurso de la copa del rev. Contendieron los equipos Fomento y Santa Cruz, ambos del Cabo, los cuales hicieron un partido malo, malo.

En el encuentro no hubo sino entusiasmos y bríos; los que a menudo se convirtieron en suciedades pedestres y vocales, en las cuales tomaron la iniciativa los santacruzistas, alentados por algunos admiradores que se sentaban en las gradas. A última hora el Santa Cruz se indisciplinó, dando lugar a que tuviera que intervenir la guardia de Seguridad para que se marchara del campo un jugador que fué retirado por el árbitro. Algún otro jugador se retiró entonces voluntariamente. También hizo un conato de plante para no seguir jugando y finalmente, ya terminado el partido, un admirador del Santa Cruz egredió por la espalda al árbitro y echó a huir como una liebre, perseguido a lo largo del campo por un grupo de agentes de la autoridad y espectadores.

Muy triste y muy lamentable.

El que estas líneas escribe no puede ser tachado de enemigo de ningún equipo; pero menos del Santa Cruz. A este equipo ha dedicado varios escritos, en los cuales pidió reiteradamente que fuese pasado a la primera categoría. El martes último, con motivo de su partido con el Tenerife, volvió a solicitar lo mismo. En cuantas partes ha podido expresarse para opinar y aconsejar sobre aquel asunto, lo ha hecho en sentido de que el Santa Cruz sea trasladado a la primera división. Y cuando su iniciativa va a ser llevada al seno del organismo federativo, para resolverla de una vez, surgen los incidentes de ayer, con los cuales el propio club interesado y algunos de sus admiradores, han echado un cubo de agua helada sobre todas las buenas disposiciones y dado argumentación contundente a quienes se mostraban enemigos del ascenso preconizado tozutamente por nosotros y otros compañeros y personas de buena voluntad.

¿Qué vamos a decir a ahora en favor del Santa Cruz, quienes nos hemos mostrado propicios propagandistas de su ascenso?

En el partido de ayer, más que una puntuación favorable, el Santa Cruz debió buscar un triunfo de moral y de técnica. No supo hacerse cargo de su postura ante toda la opinión y todos los organismos deportivos y la labor realizada en su favor, el mismo la ha arrugado, hecho una pelota y arrojado por la ventana al arroyo. Nosotros seguimos deseándole buena suerte en sus ardorosos propósitos.

El partido, repetimos, fué malo. Exceptuando dos o tres jugadas por ambos bandos, lo demás fué apatado.

Triunfó el Fomento, porque tuvo más moral y porque empujó algo más. El Fomento consiguió tres tantos,

uno en la primera parte, marcado por Piloto, y dos en la segunda, hechos por Escarbajal y Piloto. El Santa Cruz pudo haber marcado el tanto de honor en las postrimerías del partido, a tirar un penalty a su contrincante, que Jiménez echó fuera. Arbitró el señor Núñez, que lo hizo imparcialmente; pero castigó demasiado, en ocasiones faltas sin importancia y completamente fortuitas.

Los partidos de ayer en la Península

Madrid.--Real Madrid 3. Athletic 0.
Zaragoza.--Patria 0 Iberia 3.
Barcelona.--Barcelona 2 (por Samitier y Arocha). Europa 2 (por Alcázar y Peyró).

A los cosecheros de trigo y otros cereales

Aquellos que aun empleen hoces para segar sus cosechas, pierden lastimosamente el tiempo y el dinero con tan rutinario sistema.

Usando guadanas, procedimiento también sencillo, se segara más en un día que con hoces en una semana.

Pueden verse magníficos y economicos modelos de guadanas en el almacén de Elder Dempster (Tenerife) Ltd., Pabellón de Pulido, números 25 y 27.

HUEVOS

FRESCOS

de Casablanca, se venden en el mercado de la fruta, a 8 por una peseta.

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR

Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Sociedad Cooperativa de Construcciones de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

Por la presente se cita a Junta general ordinaria de esta Sociedad, que tendrá lugar el día primero de abril próximo a las 16 en el local de "La Benéfica", sito en esta Capital calle de Ruiz de Padrón con sujeción a la siguiente

- ORDEN DEL DIA
1. Acta de la anterior.
2. Memoria que presenta la Junta.
3. Presentación de cuentas, y
4. Manifestaciones de los señores asociados.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1928. -- El Secretario, Imeldo Barbazano. -- Visto. Bueno: El Presidente, López.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de libros, propios para regalo de visitas.

De interés para el automovilista

Es de sumo interés que todo socio del Real Automóvil Club adquiera el Escudo-Emblema de dicha sociedad y llevarlo en sitio visible, lo mismo que proveerse del Carnet que se extenderá en las oficinas de dicho Real Automóvil Club, Plaza 25 de Julio, número 4, para lo cual deben acompañarse dos fotografías del interesado. -- El Secretario, José Clavijo Torres

NINGUNA LAMPARA para radiotelefonía, es comparable a la Philips, ensayela y verá sus resultados. Venta Honorio Arienza, San José, 38

Ministro sustituido
Por persistir la enfermedad del ministro de la Guerra, mediante decreto se ha encargado interinamente de aquella cartera, el de la Gobernación, señor Martínez Anido.
PERPÈN.

La Funeraria
Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer público un servicio completo de carruajes blancos, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono

TELEGRAMAS

Madrid, 26-8.

Inundaciones

Así mismo ex resan de Vigo que a causa de la persistentes e intensas lluvias de estos días, muchas casas se han inundado.

Visitas

El marqués de Estella recibió las visitas del ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, y de los generales Sres. Saro y don Federico Berenguer.

En el Palacio del Hielo

El Sr Primo de Rivera y el ministro de Instrucción Pública, Sr. allejo, visitaron el Palacio del Hielo, estudiando la habilitación del Ateneo y de varios centros americanistas.

Madrid, 26--9.

Indisposición

Continúa indispuerto el duque de Tetuán.

Choque de trenes

En la estación del Mediodía una locomotora chocó con el tren mixto de Guadajara.

Resultaron heridos de gravedad un maquinista y dos viajeros.

Trágico vuelo de un "auto"

Comunican de Alicante que por efecto de la excesiva velocidad que llevaba volcó un automóvil en el que viajaban varias personas.

Del accidente resultó muerta la señora esposa del Ingeniero Agrónomo de aquella provincia.

Además resultaron heridos de gravedad dos niños, dos señores y el chófer.

Fábrica incendiada

Dicen de Terralavega (Santander) que en una granja y fábrica de productos lácteos se produjo un violento incendio, que redujo a escombros la mayor parte de la instalación.

Las pérdidas ascienden a medio millón de pesetas.

Epidemia de hidrofobia

Participan de Soria que en aquella capital se han dado numerosos casos de hidrofobia.

Por tal causa ha sido declarada oficialmente la existencia de una epidemia de rabia.

Muerte de Corominas

Manifestan de Barcelona que ha fallecido el conocido republicano don Eusebio Corominas, cuya muerte ha sido muy sentida.

Los boxeadores españoles vencen a los franceses

También dicen de Barcelona que en el Salón Bohemia se verificó el encuentro de boxeadores franceses y españoles.

Venció el equipo de España, el que fué ovacionado por el numeroso público que concurrió al espectáculo.

Al equipo vencedor le fué entregada la copa que se discutía.

Del Extranjero

Hallazgo de los restos de un avión
Notician de Halifax que han sido encontrados los restos de un avión.

Regreso de Uzcudun

Telegrafían de Nueva York que los boxeadores españoles Paulino Uzcudun e Hilario Martínez se marcharán a España a fines de este mes, con objeto de tomar parte en varios combates.

Madrid, 26-10.

Los partidos de ayer en la Península

Los partidos de fútbol verificados ayer en la Península, arrojaron estos resultados:
Madrid --Real Madrid 3. Athletic 0.

El jugador M-seguer se dio un fuerte encontronazo contra un poste, quedando conmovido.

Barcelona.

Empataron a dos tantos el Europa y el Barcelona.

San Sebastián.--Real Unión de Iún 3. Real Sociedad de San Sebastián 1.

León --Cultural 6. Real Unión de Valladolid 1.

Coruña.--Empataron a 3 tantos el Deportivo local y elelta.

Santander.--Racing 7. Gimnástica de Torrelavega 0.

Valencia.--Valencia 4 Levante dos

Zaragoza.--Iberia 3. Patria 0.

Murcia.--Murcia 2. Cartagena uno.

Sama de Langreo.--Oviedo 5. Racing de Sama 1.

URGENTE
Madrid, 26-15

Cese de un gobernador

Por decreto ha sido declarado el cese de gobernador civil de Murcia, sustituyéndole el que es de Toledo.

Ferías de Mayo

- FORASTEROS:
-- Cabalgata histórica --
-- Concursos de bandas
-- Grandes exposiciones
-- Muebles Benlloch
-- Corridos de Toros --
-- Fiesta de la Primavera

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

"Comunidad de embalses de Tahodío"

Se pone en conocimiento de los señores partícipes de esta Comunidad que han quedado establecidas las oficinas de la Gerencia en la calle de Alfonso XIII número 16 (entresuelo) estando abiertas todos los días laborables desde las 10 a las 12 de mañana para atender a todos los asuntos concernientes con la Comunidad.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de marzo de 1928. -- El Gerente, Felipe P. Ravina.

REAL AUTOMOVIL CLUB

Los señores socios del Real Automóvil Club de Tenerife deben proveerse de su carnet y del escudo para que puedan cooperar a la labor que dicha Sociedad desarrolla en nuestras carreteras e identificar su personalidad ante los Inspectores y la Guardia Civil mostrando su carnet en el momento de denuncia de cualquier infracción a los Reglamentos vigentes.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de marzo de 1928.--El Secretario, José Clavijo Torres.

MAQUINISTA

Se solicita uno que posea los conocimientos necesarios para hacerse cargo de un motor a petróleo para fluido eléctrico en un pueblo de esta isla, debiendo de tener el solicitante las aptitudes suficientes para reparar cualquier avería que se pueda ocasionar.

Para más informes dirigirse a don Graciliano Hernández en la farmacia "Tenerife" en esta capital.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico.
Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

GARBÓN COK y DE BRZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace a pedido y esmerado.

Código del Trabajo

aprobado por Real Decreto de 23 de agosto de 1925. Precio 2'75 pesetas. Se vende en esta imprenta.

AZUFRE PARA LA VIDA

CALIDAD GARANTIZADA. DIEZ AÑOS DE CONSTANTES ÉXITOS.

SULFATO DE COBRE, EN CRISTALES

Todo en existencias. -- Precios y condiciones sin competencia.

COMPANIA COMERCIAL DE CANARIAS

Bethencourt Alfonso, 34. Teléfono número 555. Santa Cruz de Tenerife.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Eclija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorla; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Uesca; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez; Málaga; Vigo; Villafraña; Villaverde; Villavieja; Villaresal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Ud. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).

Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Equipos completos para caballeros

Camisería LONDRES, Norte, número 21.
Precios sin competencia

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interés visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA
Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Por módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa

Eminente Creación Científica

Entermos ¡OJOS! de los ojos PRODI GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco de este específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por frasco Postal a la Dirección general: B. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

ACIDO URICO

Artrismo Reuma-Gota

URIARTRIL D. GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

CLINICA COSTA E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergométrico para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelado. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Yeoward Line

Saldas del mes de MARZO para Liverpool

Día 3 AVOCETA
Día 6 ARDEOLA
Día 11 ALONDRA
Día 17 AGUILA
Día 20 ANDORINHA
Día 24 ALCA
Día 31 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MARZO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Romeu	Viernes 2	Cádiz y Barcelona
Teide	Lunes 5	Cádiz y Sevilla
Escolano	Viernes 9 Lunes 12	Cádiz y Barcelona Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Musel (Gijón)-Santander
Florinda	Viernes 16	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 19	Cádiz y Sevilla
Capitán Segarra	Viernes 23	Cádiz y Barcelona
Infanta Beatriz	Lunes 26	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Santander-Musel (Gijón)

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Elder Line

El vapor correo inglés APPAM saldrá de Santa Cruz el domingo 25 de Marzo con destino a PLYMOUTH Y LIVERPOOL con hueco disponible para 54 pasajeros de primera y 50 de segunda clase.

Agentes, Elder Dempster (Teneriffe) Limited, Alfonso XIII, 84

The Unión Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés DURHAM CASTLE de 8319 toneladas de registro, se espera en este puerto el 31 de Marzo con destino a LONDRES. Tiene hueco para 2000 toneladas de frutos bajo cubierta 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co, Agentes.

Nota Este vapor tiene hueco para pasajeros.

Elder Line

El vapor inglés NEW BROOKLYN saldrá de Santa Cruz el día 25 de marzo, con destino a LIVERPOOL, con hueco disponible para 1400 toneladas métricas en las bodegas y 8.000 huacales sobre cubierta.

Agentes, Elder Dempster (Teneriffe) Ltd., Alfonso XIII, 84.

ELDER LINE

El vapor inglés GABOON saldrá de Santa Cruz el lunes 26 de Marzo con destino a HAMBURGO con hueco disponible para 1500 toneladas métricas en las bodegas, 6000 huacales sobre cubierta.

Agentes, Elder Dempster (Teneriffe) Limited, Alfonso XIII, 84.

Elder Line

El vapor inglés SALAGA saldrá de Santa Cruz el lunes 26 de Marzo con destino a LIVERPOOL directo con hueco disponible para 12 pasajeros de primera clase, 1500 toneladas métricas en las bodegas, 8000 huacales sobre cubierta.

Agentes, Elder Dempster (Teneriffe) Limited, Alfonso XIII, 84.

HOULDER LINE

El magnífico vapor inglés ORANGE RIVER de 8000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 29 de marzo con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 8000 huacales sobre cubierta.

Agentes, Teneriffe Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.